

致敬! 岁月静好的守护者

本报记者●王丹



春节期间,大街小巷处处充满着平安喜乐的欢快气氛,但在这一份平安背后,有这么一群“蓝朋友”默默守护在千家万户的背后。

二月的呼和浩特,寒风依然刺骨,在内蒙古自治区森林消防总队特勤大队的训练场上,队员们迅速集合完毕,开始进行综合救援技能训练。

在绳索救援训练场,参与训练的特勤队员们按照任务分工分成三个小组,他们行动迅速、相互配合,熟练地使用着手中的救援器械,高效安全地完成了绳索救援训练。特勤大队二中队中队长介绍道:“作为森林消防总队特勤大队的一员,我们平时的训练是比较辛苦的,但是只有刻苦训练反复练习,不断提高自身的专业技能,才能在任务来临

时第一时间冲上去。”

“增压,增压。”“减压,减压。”在地震救援训练场,队员们不停地用手势指挥着钢筋板下面的顶撑“神器”,来撬动沉重的钢筋水泥板,救援被压在废墟下的被困人员。同时,另一组队员正在有序地进行破拆切割训练。“在日常中,我们都有标准化和模块化的专项训练,保证当救援任务来临时能够进行最快速、最精准地反应处置。”特勤大队大队长倪臣在完成训练后向记者介绍道。

“入伍几年了?”“几年没回家过年了?”“休息间隙,记者与队员们聊起了家常。“我来自陕西西安,入伍10年了,印象中过年回家屈指可数。”“我来自包头,今年是在这的第9年了。”“我是大学毕业之后报名招录来的,因为今年新婚第一年,在战友们的鼎力支持下,我

今年回家陪媳妇一起过年。”在交谈中记者发现,这些特勤队员们大都是95后,他们用坚定的身影,给了我们最踏实的安全感。

“特勤大队,相当于整个森林消防救援队伍中的拳头力量。所以,我们要各方面素质都得硬,即使春节期间,我们也不能放松警惕,要认真训练。”奉献10年青春的谷坤再一次回到“‘兵’之初”的地方神情坚定地说道。“百姓过节,我们过关。除夕夜不想家是不可能的,但是我们肩上的责任要求我们坚守岗位。等休假回家的时候,一定好好陪陪父母。”

“休假回家,我要亲自下厨给弟弟做一桌他爱吃的菜,西红柿炒鸡蛋,干炸里脊,可乐鸡翅……”一份充满爱意的菜单每天都在消防员李鑫的脑海中盘旋。他过年没能回

家,对弟弟的思念只能用弟弟可爱的吃相来脑补,于是就有了这份日思夜想的菜单。

“这是我在单位春节联欢会上表演的《蒙古舞》视频,我发给了我爸妈,他们都夸我跳得不错呢。”消防员王欣宇一边欣赏着自己的舞蹈,一边跟战友交流着心得。今年是他没有回家的第9个春节,尽管这份工作不能陪伴在家人左右,但王欣宇却觉得,这是一份真正为人民服务的职业,在帮助别人的过程中,自己也收获了许多难忘的回忆。

万家团圆时,他们前行的脚步与回家的路相向,但却朝着我们奔赴而来。有人感叹岁月静好,是因为有他们,舍“小家”为“大家”,始终坚守在工作岗位上,默默地奉献着。在新春佳节之际,向所有坚守在岗位上的消防救援人员说一声“辛苦啦!”

余生有你便心安

本报记者●金丽 通讯员●王辉

虎年情人节与元宵节接踵而至,在属于情侣浪漫甜蜜的和万家团圆的日子里,有人仍默默坚守岗位,用责任和担当守护着祖国的安宁。

张子辉与申展这对新婚不到半年的年轻军侣,虽然驻地同在内蒙呼和浩特市,但一个是武警呼伦贝尔支队新巴尔虎左旗中队中队长,一个在陆军某边防团服役。由于工作原因,恋爱期间两人见面机会少之又少,很难像普通情侣那样花前月下常相守。每谈及此事,张子辉心中都充满愧疚,但申展安慰他说:“虽然我们常常不能在一起,但我们头顶同一片天空,脚踏同一块大地,呼吸着同样的空气,大草原是我们共同守护的家园,我们就是这个世界上最幸福的恋人!”

相互间的理解和支持成就了这对军营伉俪。

那是2013年的寒假,作为优秀毕业生的张子辉回到高中母校,为学弟学妹们分享学习经验、传授考试方法、介绍成功秘诀,当时,他如今的爱人申展也坐在台下聆听,这是他们第一次相遇。后来,申展也穿上了军装成为一名职业军人,在共同的职业追求和理想中,他们无话不谈。同在部队服役的他们,虽然不常见面,但因为是山西老乡,又有着相似的经历,他们更能彼此理解、相互支持,总是真诚地为对方加油鼓劲,那是军人之间最真挚、淳朴的情谊。经过三年时间的沟通了解,他们的关系一层层解锁,两颗心渐渐靠近,爱情的种子同时在心底生根发芽,他们从校友成为战友,最终成为恋人。

都说毕业季就是分手季,对于军人来说,毕业后不能分配到一起,更是面临着感情的严峻考验。2018年,顺利完成广州指挥学院任



职培训的张子辉,原本可以分到内地部队,但因为申展服役于内蒙古边防部队,他便毫不犹豫地递交了志愿赴边申请书,放弃回家乡工作的机会,追随爱人的脚步驻守祖国边疆。有人曾问张子辉:“为了一个女孩,你远离家乡到这个陌生的地方工作,后悔吗?”张子辉的回答是:“余生有你,我便心安!”

异地军恋不易,双军恋更难。从相识到结合,张子辉和申展都没有一次真正意义上的约会。在一次前往满洲里执行任务时,刚从火车站出站的张子辉听说前面有个穿军装的女兵,抬眼望去,正是自己许久未见的恋人申展,内心的思念和激动让他久久无法言语,只是看着申展一步步向他走来。因为任务紧急,那次他们只见了短短的五分钟就匆匆道了别。分别时,这对年轻的军侣心中难免苦涩愁怅,但申展对张子辉说:“我们的爱情比别人苦,但又比别人甜。苦的是不能时时相伴,甜的是没人比我们更懂彼此。”

是的,虽然不能如普通爱侣那样常相守,但他们知道,两个人的心靠得很近。

就这样,经过聚少离多的6年爱情长跑,2021年11月,张子辉和申展在美丽的呼伦贝尔大草原见证下拍了照、领了证,举办了婚礼,组建了“双军”家庭,成为幸福的军营伉俪。

今年2月14日和15日,是张子辉和申展婚后的第一个情人节和元宵节,但因为工作原因,两人都必须坚守在一线各自的岗位上,不能一起度过甜蜜团圆的日子,但军人的使命让他们毫无怨言。节日里申展还在执行任务,不方便接电话,张子辉只能通过简短的文字对妻子殷殷叮嘱,遥寄相思:“你在工作时要时刻注意安全,抽空休息,要照顾好自己。你的平安健康是我最大的幸福!”